

黃金榮和杜月笙

萬墨林

出道你早運道我好

章君穀先生近著：「衆家老闆黃金榮」第一冊出版了，這不但是海內海外萬千讀者熱烈要求的實現。而且，就近代史料、珍聞秘辛，頻年以來的大量推出而言，更是一件令人興奮的事。民國前後，中國第一大都市——上海，成爲全國政治、經濟、文化、教育，一切社會活動的中心。而始終居於幕後，具有極大影響力的滬上三大亨：黃金榮、杜月笙與張靜江三位先生。三者之間，無可否認的，實以黃金榮先生出道最早，當家最久，地位最高，影響力也最大。這就是黃氏被尊爲「衆家老闆」原因之所在。自陳定山著「春申舊聞」，暨拙著「滬上往事」相繼問世以來，有關黃浦灘上活動紀錄的專書、專文，迭見於各地報章雜誌，坊間書肆，頗有方興未艾，越來越盛之勢。然而筆者以爲，章著「衆家老闆黃金榮」一書，應爲洋洋大觀，總其成者的權威報導。其理由，讀者看過本文列舉的一些真實小故事以後，相信必能獲知斯言之方不虛。

現社會中流傳已久的一句諺語：「出道你早，運道我好」。就是針對黃金榮、杜月笙兩先生之間，自初期以至中期、末期的關係演變而言的。概括來說，黃杜之間早期是「大亨與學徒」、

「探長與跑腿」、「老闆與夥計」、「老大哥和小兄弟」。中期變成了「董事長與總經理」、「老闆與智囊」、「第一號與第二號」，末期則漸漸的相提並論，並駕齊驅，然後一變而爲老闆歸隱，夥計當家。由於黃杜二氏都有極廣泛的人事關係，天南地北，中國外國的朋友，以及成千上萬的徒子徒孫。但是這麼許多相關人士之中，能够瞭然黃杜二先生早期歷史的，似乎並不爲多。章君穀先生撰寫黃金榮先生的傳記，資料來源，絕大部份是由訪問相關人士，然後加以對證比較，綜合編整而成。寫黃傳有黃傳的資料來源，寫杜先生有杜先生的題材源自，祇是涉及黃杜二先生之間的往事，尤其是早期的歷史，那就因爲資料來源不一，似乎很難落筆了。然而，這一段事迹，可能正是中外讀者所最需要閱讀並了解的事情。在各朝各代的統治階級裏面，捕快是大千世界，芸芸衆生，接觸最多，關切最密的人。他是一應罪犯的魁星，更是平民百姓的保障。捕快很有點像現代的警察，但是比現代警察責任更重，權力更大。也許，誇張一點的說法，當一名捕快要比三考出身的大官更難。從前的人即令中到狀元，充其量也不過讀破幾百卷書，寫上百十篇文章。擔任一名捕快呢，反倒需要極靈活的頭腦，够敏銳的觀察力，相當廣泛的交遊，以及足以擒伏盜賊的武功。三教九流，無所不曉，天文地理，無所不通。不然的話，難以勝任還是小事。一個疏忽閃失，說不定連自己的身家性命

古往今來的小說小說部，就絕少描寫過捕快這種人物，偶或有之，也無非俠客、忠僕，相幫好官或明主冒險犯難，暗訪查案，如施公左右的黃天霸，包公身畔的張龍、趙虎、王朝、馬漢。這些人完完全全的是客串性質，跟歷朝歷代，州府郡縣，無時不有，無地不在的專業化捕快，截然無關。黃金榮先生的身世相當奇特，他可以說是民國以後唯一的捕快世家。黃金榮的祖父、父親全都是捕快出身，傳到他已經是第三代了。捕快這個行業，自古以來都是帶點神祕傳奇性質的。試看

搬西瓜的童工苦力

從前，民分四等，士農工商，四者之間其實

並沒有什麼交通。唯有捕快，跟土農工商四種人，都有密切的關係。社會秩序全靠法律維持，捕快正是法律的實際執行人。當一名捕快，從幫手爬到捕快再陞到頭兒，一場括子只有三等級，所以很少很少會有捕快做了官的。因此之故，士大夫階層的人物多多少少的對捕快有點輕視，因為他們一旦做了官，捕快就要供他們奔走効命了。所以社會各階層只有做官的可以凌駕捕快之上，其餘的就不得不對他們表示三分尊敬。尊敬的結果則多半是敬而遠之，這種心理使得捕快在三百六

十行中顯得最爲寂寞；——絕少有人寫過他們的事跡，不是不想寫，而是寫不出。捕快的行業五花八門，包羅萬象，明知道寫得出來都是絕佳的故事，對於讀者必有強烈的吸引力。巨耐偏有無從着筆之苦，也是沒可奈何的事啊。

筆者所以特地強調捕快這一個行業的重要性，與其所以並未受人重視的原因。用意有二，其一是章君穀先生這一部：「衆家老闆黃金榮」，確實難能可貴，值得一讀再讀。其二，也在表明前清時代出生的平民，對於黃金榮先生這般字號響叮噹的世家捕快，是多麼的肅然起敬，望而生畏。

在此必須加以強調的是租界裏的捕快；所謂巡捕或包打聽。他們聲勢的顯赫，權力之龐大，更是到了驚人的地步。縱然捕快一行在中國已有幾千年的歷史，但却直到清末民初，他們這一行方始出人頭地，惹人注目，由開始發皇而登峯造極。等到國民政府收回租界，方始盛極而衰，化絢爛爲平淡，歸於幻滅。必須瞭解這一點，萬千讀者方可恍然大悟，上海三大亨的崇高地位，驚人權勢，全都是時代潮流所造成的，而且不論杜月笙也好，張嘯林也罷，他們的成功都基於衆家老闆黃金榮的一力提拔。另言之，便是黃金榮風雲際會，杜、張二位借步登高。像他們這種前不見古人，後不見來者的人物，從前不會有，現在不可能產生，將來決不會出現，正是因爲捕快風雲際會的時代已經過去。此所以，三大亨的事迹爲什麼如此這般

引人注目，浸假成爲中國社會史上極重要的一頁了。

筆者和杜月笙先生是親上加親，兩重親戚。家母是杜月笙先生的嫡親姑母，我應該喊杜先生表哥。不過，內人又是杜先生的姪女，冲着內人的份上，我就該喊杜先生叔岳父。兩重親使我變成了兩輩人，這已經是够尷尬的了。再加上我到杜公館，和杜先生進黃公館差不多。套句杜先生的說法，都是河濱裏的泥鰌變鯉魚，再跳龍門過來的。說得好聽點是自家親戚來幫幫忙，說得不好聽呢？那就說是小夥計，跑腿的或是聽聽使喚的。任何一個人的奮鬥人生起點，都身不由己無法自主。出身貧寒不是他們的罪過，要看的是他有沒有走錯路，能不能夠到達預定目的地。何況，由人類所組成的社會當然溫暖，自古以來就有這麼兩句俗話，給出身里閈，家本寒素者聊以解嘲，使我們覺得莫大的安慰。那就是至理名言所謂：「百尺高樓從地起，好漢不論出身低」。較文雅一點的呢，也有：「將相本無種，男兒當自強」。因此，將近幾十年來，儘管也不知道有多少人在背後譏諷嘲笑杜先生和我的出身，甚至於隱去我們之名而寫出影射譏評的文章，杜先生和我僅祇付之一笑而已。

民國前一年辛亥（一九一二）我十歲，被父母送到上海十六鋪一家銅匠店裏學生意。學的是開鎖，配鑰匙之類的小手工，認真說來我連銅匠學徒都不够格，這便是我的出身。杜月笙先生呢，他自幼父母雙亡，孑然一身，因爲自己不學好，誤入歧途，迷戀賭博，而被親娘舅逐出了外婆

民國三十九年杜月笙避難香港時攝，後立者自右至左為馬連良，本文作者萬墨林、錢培榮、徐懋棠、趙班斧、杜維善。

中
外
雜
誌
家，也流落到十六鋪一家水果店裏做小工，說不上學徒，只能說是童年的苦力。他最早從事的工作是幫忙搬運西瓜。一艘艘堆滿西瓜的木船從鄉下開來，挨次停泊在十六鋪的小碼頭邊，西瓜從不包裝，僅只由一羣苦力組成一個接力隊，一隻隻西瓜從船上拋下來。張三接住，再拋給李四，以次類推，一直拋到水果店裏，如同一座小山似的堆好為止。

上海大亨流落街頭

杜先生後來發達時，曾經和我不止一次，帶着不折不扣貨真價實的「含淚的微笑」，躺在豪華寬敞客廳的湘妃榻上，娓娓談着當年的辛酸與淒涼。我當銅匠鋪學徒的頭半年，銅匠鋪老闆，我的師父，根本就沒讓我碰一碰開鎖，配鑰匙的工具。我每每抱着我那最愛撒尿的小師弟，站得遠遠的，艷羨的望着埋頭工作的師父和師兄們，當時我絕沒有夢想到我將來要當什麼上海農會會長，上海乃至全國糧食——雜糧公會理事長，乃至上海市參議員，中華民國國民大會代表。我唯一的嚮望，是早一點到他們那邊去從事那種簡單的工作，甚至於連這個最小的嚮望，也並非全由於我的上進心所使然。當年才滿九歲的我，祇是太怕做那些家務事了；——從每天一早去倒那腥臭撲鼻的師父的夜壺，以至生火、洗衣、打掃、揩抹，買東西直到抱着哄着師弟睡覺。我的師娘常常罵我身上又駭又臭，但我却不敢說明：小師弟的尿實在來得太勤、太急，使我來不及洗我身上被尿濕的衣服。

杜月笙先生呢？他剛到十六鋪的時候，連個住處都沒有。三冬臘月，大雪翻飛。席天幕地之間，居然沒有凍殼凍斃，那真是他的祖上陰功積德，他自己也有那麼大的福氣。那時節的十六鋪，業已成爲華洋碼頭的集中地，人煙稠密的商業區。長江碼頭，最稱複雜。梁山的好漢，江湖的高手，鷄鳴狗盜之徒，穿窬剪縫者流，打手，騙子，鄉匪，郎中，源源的自長江各碼頭，南北兩地界開來。八仙過海，各顯神通，在十六鋪各地面打出了江山，分好了地段。從此靠山吃山，靠水吃水，做沒本錢的買賣。杜月笙無事閑蕩，冷眼旁觀，見他們呼朋牽侶，吃喝玩樂，坐茶館上酒樓。自己則飢腸轆轤，凍得發抖，真不知是何等的羨慕，何等的佩服。把那幫在剃刀邊緣，胡天胡帝的黑道人物，當作了天上的神仙，人間的福星。內心裏面只是在想，倘若有一天，自己也能置身於他們的行列，那該是多麼理想多麼幸福，人生又有何求呢？

然而，終於有那麼一天，當他遠遠的眺望，三五成羣的剪綵客，正在擁擠的人潮中，上下其手大事活動。頭一個聳起肩膀把一名鄉巴佬，使勁的一推，推到了第二個的身上，第二個佯裝盛怒，抓起鄉巴佬，揮拳欲揍。於是第三個出面打了。

請老爺高抬貴手……」

杜月笙先生明明看見，壯漢偷來的錢，已經塞進青年袋裏去了。可是，那青年仍然緊板着臉，一把拾起壯漢的衣領，輕輕的把他拎了起來，叱喝的說：「走，跟我上望江樓去！」

下，賺錢的事難於上青天，然而，要是容易起來，偏就有這麼容易法。他正在一旁讚嘆歡喜，蓋的，第四名剪綵客排開人叢，擠了進來。他滿頭是汗，氣急敗壞，一見到他的同行便低聲的說：

「巡捕來了！」

就這麼輕輕的四個字，居然把四個方慶得手，歡天喜地的剪綵客嚇得魂飛魄散，臉色大變。四個人慌慌張張，分向四個方向，拔腿便逃。時候，又有一名瘦瘦小小，穿身短打的青年人，貌不出衆，衣着平常，可是他所到之處，人人讓路，個個向他點頭道辛苦。那青年却板緊着臉，置之不理。但見他一個箭步竄上前去，摔住一名跑得慢些的剪綵客的後領，那剪綵客身胚結棍，長得又粗又壯。杜月笙正爲那大膽挑畔的青年，捏一把冷汗。怪事，就在這一刻兒發生。

分明一拳可以打倒對方的壯漢，一個轉身，見是那名弱不經風的青年，居然混身簌簌的抖，眼中落下幾滴急淚，然後便當着衆人，屈膝下跪的動作，將一大把錢，塞進青年的衣袋，緊接着便磕頭如搗蒜，苦苦哀求的說：

「大老爺，好老爺，小人是剛到十六鋪來的

壯漢一聽望江樓三個字，竟然會如喪考妣，嚎啕大哭起來了。他死命的求，却是青年執意不依，糾纏了半晌，最後，壯漢還是乖乖的被青年提起後領，走出人羣，聲聲哀哭而去。

這一幕，把杜月笙先生看得呆了。四週正響起嘲諷的議論之聲，他忍不住的，向身旁一位老

人家探問：

「爺叔，那位老爺就是巡捕呀？」

老翁聳聳肩膀，不屑的一笑，答道：

「哈個巡捕，伊不過是巡捕的小夥計！」

杜月笙當時簡直不能置信，一個巡捕的小夥計，也能有這麼大的威風，有這麼容易到手的財路。扒手有如天上的神仙，巡捕小夥計竟是神仙。

的班首、魔頭。那麼，巡捕，甚至於巡捕頭腦，鼎鼎大名如黃金榮者，又該是何等的了不起呢？當年，杜月笙先生的想法和看法，可以說是和我一般無二的。

自從杜月笙先生親眼目覩這一次街心小風波後，在他的腦海之中，即已牢牢鐫刻上「望江樓」三個字，他不知道那一座黑道人物聞之喪胆的

著名茶館，正是他當馬路壓路機，往返跋躡街頭時，幾乎每天都會經過一兩次的地方。總以為那將是在深山僻谷，天涯海角，一座十殿閻羅並肩坐，牛頭馬面兩邊排的陰風淒淒，鬼哭神嚎的地獄。直到有一天，他又施施然的走過人進人出的望江樓。光天化日之下，摩肩接踵之際，杜先生陡然聽到從他頭頂心上，發出一聲淒厲尖亢的慘呼：「啊——喲——？」

陡然之間，嚇得十四歲的杜月笙先生停止脚步，

步，連血液似乎都爲之凝結了，他倉皇四顧，街頭別人彷彿根本沒有聽見似的，聲色不動，照舊

朝前走着。杜先生勉定心神，拉住一名要飯的乞丐問：

「這是什麼人在叫呀！」

老年乞丐一臉苦笑的道：

「窮人，跟你我一樣的窮。」

杜先生怔住了，想想又問：

「那他是在……」

「吃生活！」老年乞丐一聲長嘆的回答。上

海話，吃生活便是被修理，挨揍。

杜先生更弄不懂了，他緊接着再問：

「是啥人在給他吃生活呀？」

老乞丐這一次答話時，面露緊張恐怖之色，聲音也壓到最低度：

「巡捕，這是望江樓上的巡捕在問案。」

杜先生這才如夢方醒，原來望江樓不是什麼

地獄，而是一座看來稀鬆平常，毫不惹眼的茶館。至於巡捕爲什麼要在茶館裏面，衆目睽睽之下

用刑問案呢？這還要等到好幾年以後，他自己也

登臨望江樓了，方始明白。原來，當十六鋪成爲罪犯的薈聚所，租界巡捕，前來華界辦案，未免有點不方便，他們唯有派些小夥計，捉到人犯

就便在望江樓茶館設下公堂，用刑審問，獲得罪證，然後再押回租界巡捕房的。

回想當年，杜先生和我的「社會教育」大致

相彷彿，十來歲的他和我，都是經由親身經歷實

地觀察，才牢牢記住社會大學給我們上的課：上

海有巡捕，巡捕隨時都會出現，還有，巡捕太可

怕了，因此，我們絕對不能做壞事，絕對不能做錯事。

這一課對於我們，委實是太重要了。否則，住在那種罪犯鷹集地，罪惡的淵藪所，也許我們一起步，就會墮入永遠不能自拔的焚身火坑。

離開高橋家鄉以前，杜先生的外祖母塞給他的一點點錢，省吃儉用的花光了。他決心找個事情做，又一天，他走過一家水菓店門口，發現一

堆水菓皮，旁邊還有一把倚在牆上的破掃帚。一念之間，他想起他曾看到一位老太太，踩到了一塊桔子皮，仰天摔了一大跤，還受了傷，居然沒有人上前相幫。他覺得那些水菓皮堆在街上會闖禍，便本能的拿起掃帚來，耐心的把水菓皮掃到路旁一堆垃圾裏去。完成了這一件小小的義舉，杜先生放下掃帚，拍拍雙手，正當他要繼續向前走，忽然，聽見了身後的一聲喊：

「喂！小朋友！」

杜先生差一點被他問住了。他輕輕咬着下嘴，睛盯住杜先生望，好奇的在問他說：

「你天天在街上蕩來蕩去，做什麼？」

杜先生答道：

「我……我沒有事情做。」

一問一答，是這麼繼續下去的。

「你家呢？」

「在浦東。」

「那你為什麼不回去？」

「我——」

「我勸你還是回去的好，」對方好意的在建議着：「一個小孩子天天在馬路上蕩，巡捕看到會捉的啊！」

未一句話，把杜先生吓壞了。他萬萬沒有想到自己會跟高高在上的巡捕也會拉上牽扯。驟然一陣心虛發慌，杜先生不由自己脫口而出的問：

「那……那怎麼辦呢？」

「問與答，又接下去了——」

「趕快回家呀。」

「可是，我家只有我一個……」

「哦，」聲音裏，有着同情的成份，對方再下個斷語：「那——你根本就沒有家了。」

「嗯。」

「你有錢沒有？」

「昨天——昨天就用完了。」

杜先生答話時深埋着頭，聲音又很低沉。那時節，杜先生生活太不正常，又是心事重重。因此他很瘦弱，對方一望即知，他至少餓了一天了。於是，他轉身入店，拿出一小筐水菓。直接遞到杜先生的手上。

「不不不，」杜先生緊張的雙手直搖，身子往後一縮。並非他不願接受旁人的贈與，而是：上海有巡捕，人家的東西不能拿，他堅決的，本能的加以拒絕：「我不能拿人家的東西！」

「拿去吧，」那一小筐還在向杜先生塞過來：「這裏面都是爛了的，師父檢出來，原該拿去

丟掉……」

又推讓了一陣，杜先生終於脹紅了臉，情不可却的收下了那一小筐爛水果，喃喃的道了一聲謝，抱着水果快步的走了。

蜚聲中外的上海華格臬路杜公館，大廳裏，富商巨賈，當代名流，正在高聲談笑，進行一擲巨萬的豪賭。杜先生和我一榻橫陳，隔着一燈如豆，黯淡閃爍的燈光，映射他紅潤的眼簾，以及眉睫處的星閃淚珠。杜先生滔滔不絕的，在傾吐他一生之中的第一次機運，如何在山窮水盡之時，獲得了「一筐爛水果」。有以說明他在社會大學所上的第二課；善有善報，惡有惡報。更進一步的說，則是「勿以善小而不爲，勿以惡小而爲之」，掃掉一堆果皮，得到一小筐爛水果，渺不足道的小事一樁，但却決定了他一生的命運。

話說，杜先生抱着那一小筐爛水果，心跳突突，相當緊張，他挑了一處最僻靜的地方。把爛梨和爛蘋果從筐子裏取出來，一行行的擺在地面上。準備先數個數，然後再挑些還可以吃的，聊以果腹。也許，是他在無意之間，擺得像個爛水果攤吧。他一抬眼，瞥見有一隻大手，拿走了

一隻爛蘋果。那位先生以爲杜月笙是擺地攤賣爛

水果的了，他在問：

「幾個錢？」

福至心靈，膽子一壯，杜月笙不敢抬頭的在試探着答話，他低低的說：

「兩個錢。」

杜月笙先生所獲得的答覆，是接連的撲撲兩聲，有兩枚制錢，丟在地上。杜月笙先生的第一

位顧客，拿着那隻爛蘋果走了。留下杜先生，欣喜若狂，將兩枚制錢緊緊的握在手裏。

泥鰌鯉魚與跳龍門

順利無阻，賣光了一小筐爛梨爛蘋果，使杜月笙僅賴大餅饅頭充餓，維持了整整五天沒有挨餓。然而，從第六天起，他又是分文無有，又是饑腸辘辘。

餓得最難忍的時候，杜月笙先生獨自一人，坐在十六鋪黃浦江畔的一個冷僻角落。黃昏薄暮，夕陽斜射，映得遍地金黃，在愁慘之中憑添幾分淒涼，飢火中燒的杜月笙先生雙手支頤，一動也不動的坐在江濱沉思默想。江水嗚咽的在他脚下流過，江水粼粼，但却在夜幕籠罩之下，似乎不起一絲水波。那是杜月笙一生中最危險的一刻，因爲他正在想着，假使他就這麼悄悄的滑下水去，是否一切的痛苦俱將獲得解脫？

幾度猶豫，幾度彷徨。杜先生追憶的說，就在他下定決定的那一刻，他如聆鑰音，聽到一個熟悉的聲音，在他背後喊着：

「嗨！」

還是那個水果店的小學徒。

他往他的身旁一坐，語氣之中略帶幾分埋怨：「這幾天你到那裏去了？怎麼我尋來尋去都尋你不着？」

水果店的學徒在說：

「我——，」杜月笙先生僅僅只能逼出一個字。這一個字以下的，都由於生死關頭所激起的由衷感激之情，剎那間在他胸頭泛湧熱辣辣的浪

潮，使他無法說出內心裏的話了。

「你又在餓肚皮，是不是？」

問話像似一支利箭，貫穿了杜月笙先生的內心。無家可歸，飢寒交迫的流浪兒，有一分關懷便是無限的親情。杜月笙先生一時之間不料獲此，難於消受。他雙手捂面，啜泣的啜泣起來。

好漢有淚不輕流，祇因未到動心處。友誼的暖流在兩者之間互相傳遞。杜月笙先生聽對方斷斷續續的說：「那一天我就跟我們老闆講好了，讓你到我們店裏去學生意……」

十五歲的杜月笙先生終於在上海十六鋪獲得了一個立足點，經由熱心腸王國生的推介，到鴻元盛水果店去做短工。短工比學徒的地位更次一級，老闆不管衣食住，只是在需要人工的時候，將他優先採用。

在這種情形之下，杜月笙先生必須出賣勞力，換取他的一日三餐。鴻元盛老闆讓他參加搬運西瓜的行列。搬運一整天的西瓜，累得精疲力竭，所得的代價只是二三十個制錢。當年，二三十個制錢僅够在街邊小吃攤吃兩碗蛋炒飯。男孩子十五六歲，正在發身的年齡，食量特別的大。何況他做的是苦力工作，兩碗蛋炒飯吃不飽，夾性不要蛋了，還是頂不住，那就只有將就將就。最難受的是吃得喉乾舌躁沒有水喝，止得巴望轉遞西瓜行列中有誰一不小心失了手，西瓜沒有接牢，掉在地上碎成幾片。——總是渴渴難當的杜月笙先生，覲準目標一馬當先，搶在營營的蒼蠅前面，撈起一片西瓜在老闆喝罵聲中大嚼。杜先生曾經說過，在他記憶之中，從沒有比當年跌破西

瓜更美味食物。

杜月笙先生和我，都是自小吃足這種苦頭來

的。當那些和我們同年齡的小朋友，依偎在父母親人的跟前，茶來伸手，飯來張口，安享幸福美滿的家庭生活。我們却不得不有如驚弓之鳥一般，瑟瑟縮縮，藏藏躲躲，在四週都是牛鬼蛇神，猙獰面目環境裏面圖溫飽，求生存。身上的冷，肚中的餓，一日日，一月月，一年年的捱過。白眼，歧視，辱罵，毆打，反倒成了我們的家常便飯，我們所過的日子是現代的中年人、青少年和小朋友們所無從想像的。從杜月笙先生「河濱裏的泥鰌，變鱗魚，跳龍門」一語，略可體味得出那其間的辛酸與艱難。

熱心助人捲了鋪蓋

但是等到我們長大成人以後，我們方才體會得出。當年所有的辛酸熱淚，痛苦折磨，其實正是社會大學施予我們嚴格的教育，澈底的磨練。筆者今年七十有四了，也許可以大胆狂妄的說一句，什麼叫做：「吃得苦中苦，方為人上人」多半，許是由於吃過苦中苦的人，能够瞭解別人的艱難困苦，基於一種補償心理，常常懂得替別人着想，幫別人解決。吃足苦頭的人應該不會自私，他們懂得怎樣分享別人的快樂。吃足苦頭的人又付過無比慘鉅的代價，由而獲得了幾有切膚之痛的經驗，使他們更富於同情心，人情味，不期然而然的做出捨己爲人，施恩不圖報的事情來。

杜月笙先生急公好義，慷慨大方，曾經使他博得天下花錢第一大手筆的雅號，平民百姓缺衣少食，他無時無刻不在慷慨解囊。連著名的銀行

的人比較不在乎。

舉一個例，少年時代的杜月笙先生，最奢侈的一餐只不過是沒有湯水佐餐的蛋炒飯。及至往後他苦盡甘來，事業發達，擁資巨萬，榮任幾十家銀行、公司、工廠的董事長，成爲國際聞名的上海大亨。一年三百六十五天，每天不知道有多少次應酬，山珍海味，水陸紛陳，有時候一頓飯要轉好幾處地方，吃好幾桌酒席。回到家裏，又有手藝高超的大師傅隨時待命，和外邊一般豐盛精美的酒饌，叱咤可辨。然而，當他覺得自己還沒有吃飽的時候，他所要的，仍舊是那個簡簡單單的蛋炒飯。

又拿區區在下如我來說吧，少年時期吃足了苦頭，青年以後享盡了大福。在杜公館，乃至我自己所開設的米店裏，我見過幾於堆滿房間的鈔票，價值連城的古董字畫，奇珍異寶。在交際應酬場合，我看慣了一擲巨萬，面不改色的豪賭，甚至於，在北洋軍閥宰制全國時代，我還曾在規模之大，尤稱東方第一的鴉片大公司裏任過事。上海堂子裏的漂亮姑娘，我更是經常身爲她們的香閨座上客……我在天底下最混濁的大染缸裏，渡過了大半輩子，四五十年的光陰。然而，時至今日爲止，但凡認識我的人都曉得，我萬墨林從來不嫖、不賭、不喝酒、不抽煙。儘管我一生經手的銀錢有無數億萬，可是，我現在還是天天在擔公共汽車。

杜月笙先生急公好義，慷慨大方，曾經使他博得天下花錢第一大手筆的雅號，平民百姓缺衣少食，他無時無刻不在慷慨解囊。連著名的銀行

發生搶兌，行將倒閉這種事情，他都胆敢挺起肩膀去代人家抗。凡此種種仁風義舉，俠義心腸，

都是從他少年落魄，在黃浦灘當流浪兒的時候就已經有了的。

從衣食無着的流浪兒，到鴻元盛水果店的小學徒，其中還有一段相當艱辛的歷程。

但是從那個時候起，杜月笙先生就已經開始把人家的事情，看得比自己的更着急。充苦力搬西瓜時他的收入還不够自己混飽肚皮，當上了學徒算是吃和住兩者有了着落，說收入就只有在店裏。

生意好，老闆心裏高興時，才會一個月賞個塊兒八毛的剃頭洗澡錢。杜先生從小就在過衣食難過的苦日子，他對那極其難得的幾錢收入，當然

是十分重視的。但是，他愛結交朋友，而且無論

那一位朋友發生了任何困難，他都熱心幫忙，幫忙到底，任何人有事求他，他往往都是一口答應一句怨言。

這是杜月笙第一次嘗到失業的滋味。

失業以後，又是衣食無着，到處流浪。比以前稍微好些的，是杜月笙先生總算結交了幾個小朋友。顯得不如以前那麼樣孤單寂寞。祇不過，這些小朋友也是一日三餐，難以爲繼。「泥菩薩過江，自身難保」，杜先生從不向他們開口，當

飢餓來臨，他就只有咬緊牙關，束緊褲帶。有一

頓無一頓的，算是又混過了一段歲月。

嫖賭兩道大病一場

杜月笙先生的意思是說：「王國生當了老板，心寬體胖發了福。」

結果還是由王國生若有憾焉的再度通名報姓，他重重一拍杜月笙先生肩膀說：

「哎呀，月笙，你連我都不認得了。我是鴻

果店後，又過了兩年，「多年的媳婦熬成婆」，他算是出師了。學徒出師，可以在師父店裏繼續工作，不過得從無給制改爲有給制，開始每月拿薪水，名義從學徒升格爲夥計。——王國生不曾留

在鴻元盛，他走學徒出師後的另一條路，因爲他能够湊得出一筆本錢，自己開設一家水果店，取

個字號叫潘源盛。店不大，本錢也不多，只是因爲王國生勤勞節儉，做生意也還巴結，所以才能

站得住腳。

有那麼一天，王國生到黃浦江邊碼頭上接水

果船，在熙來攘往的人羣之中，一眼瞥見一張熟悉

的面孔。三年半的分別，杜月笙先生長成一個

小大人了。却是他風采依舊，面貌如昔。就只是

常年流浪，衣食不週，形容顯得有點憔悴。所以

當時王國生呆了一呆，方始把他認了出來。

王國生顯然很熱情，他拋下自己的事情，跑

過去，將杜月笙先生一把拉住。

杜月笙先生愕然的回過頭來，當王國生親親

熱熱的在喊：「月笙」他反倒認不出王國生了。

往後杜先生提及這一幕時，還會自我調侃的說：

「跟他三年半不見面，兩個人都從小丑變成大人了。祇不過，三年半的變化實在太大。我是

往長裏竄，他往橫裏發！」

「從今以後我決不再做對不起朋友的事！」

然而，一雙好友在飯館裏吃了個杯盤狼藉，酒醉飯飽。訴過了多年離情，曉得了相互近況。

杜月笙先生無法拒絕王國生懇摯邀請，到他所開設的潘元盛水果店裏去，還特別優待的就算他是出了師的對夥計。起先，杜先生盡心盡力，幫王國生，使得潘源盛的生意越做越好，越做越大。他自己的薪水也在一次次的增加，却是，黃浦灘上紙醉金迷，急管繁絃，一個血氣方剛的年青人，置身於那種處處都是誘惑，處處都是陷阱的花花世界裏，實在難於抗拒那些酒色財氣的誘惑。在黃浦灘上，億萬富翁有億萬富翁的消遣，小夥計也有小夥計的玩法，所謂各有所好，各得其所。杜先生身邊有了幾文閑錢，就有人用激將法拉他去賭，用花言巧語騙他去嫖。一回生，二回熟，陷於泥淖，幾乎無以自拔。杜月笙先生寄情蒲柳，沉迷花叢，天長日久，渾渾噩噩。其結果是害了一場大病，幾次三番死去活來。最危險的時候，他的好朋友王國生和袁珊寶都已經準備給他辦後事了。他們在病榻之前，問他在上海還有什麼親人？杜先生才提起他聽說我也到上海來當了銅匠學徒。

進了黃老闆灶披間

那時候我剛到十六鋪不久，根本就不曉得杜先生流落到那裏去了。一日中午，突然有素不相識的黃國生、袁珊寶兩位先生前來找我。一見面便告訴我說杜月笙先生病重，最好能請我母親到上海來一趟。當時我在上海，人生地疏，加以方只十歲不到，膽子還小。碰到這樣一件大事，真是手足失措，不知如何是好。我方在答應馬上回高橋去找我母親，我師父在旁邊聽到了，毫不容

情的啞了我一口道：

「呸！你連東南西北都摸不清，出了門就不曉得回來，還想去高橋呢！」

這還是我頭一回挨罵，吓得我差點哭了起來。王、袁二位也曉得，這一件大事不能指望我這才出家門的小孩子。王國生先生和袁珊寶先生交換了一下意見，然後摸摸我的頭，和藹可親的說

：「小兄弟，你放心。我們已經商量好了，袁先生那邊有朋友常常去高橋，可以託人帶一個口信，請你們老太太來一趟。」

我一連耽了三天的心，第四天一早，先母抵步。從此她老人家留在上海，在杜先生的床邊打個地鋪，天天求神問卜訪醫覓藥，下定決心要把杜先生的一條小命拖回來。一拖拖了一百天之久，最後把醫生請來都不肯開方子了，先母也不知道從那裏尋來一個偏方，請杜先生吃活蝌蚪，居然起死回生，杜先生奇跡般的漸次痊癒。杜先生誠不愧的拿得起，放得下的大丈夫，經過這一次打擊，他馬上就痛改前非，重新做人。牢靠靠的做生意，誠懇誠懇的交朋友，拜慍通字輩前人陳世昌先生爲師，使他的交遊益發擴大了範圍。終於，獲得另一位通字輩前人，綽號「飯桶阿三」黃振億的介紹，結識了黃金榮黃老闆手下八仙橋同孚里黃公館，成了衆家老闆黃金榮手下的夥計之一。

杜先生入黃門時，衆家老闆黃金榮先生在上海法租界巡捕房早已位高勢大，炙手可熱。他官

拜督察，再陞一級就是洋人專利的督察長了。因此黃老闆算得上是法捕房數一數二的人物。所有

同孚里擁有一式八幢弄堂房子，除了黃公館一家以外，住的全是黃老闆手下的重要幹部。老闆的房子相當的大，每一家的前門和前廳，後門和廚房，一律劃分爲兩個截然不同的世界。老闆和老闆的親戚朋友，走前門登前廳，夥計和夥計的親戚朋友走後門，進廚房，各有門徑，涇渭分明。這很有點像現在的機關，首長和一般部屬的辦公室是分開來的，只不過區分得格外嚴格。夥計非經傳喚或許可，不得進入前廳。此所以，杜月笙先生當年吉星高照，鴻運當頭，從十六鋪水果店一步登天，一脚踏進了黃公館，也只是從廚房到客廳。進公館與見老闆，還有一段極長極長的距離。杜月笙先生縱然有幸成爲黃公館屬下的一員，可是，他曾一連好幾個月，不曾見到老闆一面。

出人頭地艱辛幾許

杜月笙先生置身所在的地方，黃公館的廚房——灶披間是一座範圍很小的小天地。廚房間裏經常放置三五張飯桌。每天從早到晚，來自天南地北的黃門小夥計，小兄弟，進進出出，川流不息。有人來聽吩咐，接差使，有人來報消息，繳差覆命。但是這許多人却很少有機會能够見到老闆，當面稟報或聽令。他們不論有什麼事，全都需要通過一道居間者，由居間者代爲傳話，這些居間者都是黃老闆的親信，黃浦灘上有頭有臉的人物，字號打出去也是響叮噹的。居間者除了替老

關傳話之外，更可以代老闆做主。同時也負責招待或打發各路英雄與四方人馬。通常沒有驚天動地的大事，一概由他們代為解決，事後也無須乎



本文作者上月訪美，參觀聖若望大學，受到該校副校長薛光前博士等的熱烈歡迎，圖中左起沈琪、萬墨林、薛光前、李奇茂，聖大公共關係部主任高爾門，副校長奧布倫蒂。

向老闆報備。這種上海大亨處理一應事務的辦法，就是由衆家老闆黃金榮，根據事實需要而創始，然後再逐步加以改進，鑄成一個定規的。這種辦法具有分層負責制的優點，而且減少了彙報核備的麻煩。事情來了隨到隨辦，可以節省不少時間，尤其還可以保持機動性與確保機密。往往某一件事由某一個人負責，從事件之起，直到完全結束，老闆根本就不知道。但却由於居間者的忠心耿耿，絕對可以信賴，很少會出紕漏。人治與法治兼而有之，此所以黃杜張三大亨勢最盛時，手下各有成千上萬的人手。老闆照樣天天交際應酬，留連賭桌，其亂如麻的事務俱能按照常規進行不誤。如有突發事件，只要老闆一聲令下，如臂使手，如手使指，馬上就全體總動員了。

進入黃公館之初，杜月笙先生事事小心，時刻留神，他把黃公館上下的各種特殊制度，處理事務的方式，重要人物的職掌、權力，乃至他們和老闆的關係，以及脾氣、性情，一應好惡，慢慢的摸了個一清二楚。瞭然胸中以後，還能從旁觀察，細加研判其得失利害。他小心翼翼的確守自己的本位，該說話的時候最好怎麼說，該做事的時候最好怎麼做，比任何人都先有一番盤算。

即令說杜先生那時節是全神貫注，全力以赴，似乎也並不爲過。就這樣花了好幾個月的功夫，偶然找到機會，露了一兩手自己的才幹，果然就博得了衆家老闆黃金榮先生的一聲稱讚：「月笙狄個小圓滿靈格」，就以這一句稱讚爲起點，杜月笙先生算是在黃公館裏有了點身價，大家也就此

對他另眼看待起來。及至黃老闆把杜先生派到他的夫人桂生阿姐那邊去辦事。他早已調知桂生阿姐是黃老闆的靈魂，黃老闆對她說一不二，百依百順。於是杜先生不但盡心盡力，而且始終保持不卑不亢的態度，處處使桂生阿姐覺得他與衆不同。

必要的時候給桂生阿姐出主意，又大有一語驚醒夢中人之概。連閱人多矣的桂生阿姐，都認爲他是位能幹的角色，難得的人才。從而決定讓他多做一點事情。取得了桂生阿姐——老子海尊之爲老正娘娘的青睞，杜先生就脫穎而出，步步高升了。因此，一般人謂杜月笙先生入黃公館後，「運道來了，連城牆都擋不住。」其實這不是運道，而是杜月笙先生的發奮努力，力爭上游。上蒼不負苦心人，終於使他嶄露頭角，出人頭地。

往後，杜月笙先生成爲黃老闆的親信，知己，智囊，夥伴，進而與黃老闆金蘭結義，稱兄道弟。但是杜先生飲水思源，不忘根本。他對黃老闆始終如一，永遠都是那麼樣的尊敬與尊重。也正因爲黃老闆對杜月笙絕對的信任。民國十六年後，當滬上三大亨各項事業都到了顛峯狀態的時候，黃老板才會把一切的一切全部交給杜先生。他正式宣告退隱，回到他早年興築的黃家花園，渡過他一生之中最優游適意的歲月。所以，世人將滬上三大亨黃杜張並肩齊列，實際上杜先生頭一個便認爲，黃老闆應該列在杜張之上。中外高明讀者明乎此，就可以獲知「衆家老闆黃金榮

一書的可讀性與重要性何如了。